

## A.P. DMITRIEV-A HERO OF THE SOVIET UNION

*Chekalina A.A.*

**Key words:** *a hero of the Soviet Union, A.P. Dmitriev, war, forcing of the Dnieper*

*The paper is devoted to the colonel of the Soviet Army A.P. Dmitriev who began his career as a chief of the division secret service and then became a chief of the headquarters of the United forces and everywhere he acted as an initiative, skillful, clever and efficient commander, tactful and delicate mentor of his soldiers.*

УДК 94(47)“1941/1945”

### РАБОТА ПРОМЫШЛЕННОСТИ В ТЫЛУ: ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ

*Чикин В.В., студент 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

**Ключевые слова:** *Фронт, работа, труженики, промышленность, экономика*

*Работа посвящена изучению и освещению работы промышленности в тылу. Работа промышленности имеет исключительную важность для победы над немецко-фашистскими захватчиками, так как без постоянной поддержки передовой фронт не выдержал бы давления и мощи фашистов.*

В первые месяцы войны Советский Союз утратил значительную часть своего экономического богатства. К ноябрю 1941 г. немцы оккупировали территорию, на которой до войны производилось свыше 60 % угля и чугуна, около 60 % стали и алюминия, почти 40 % зерна, 80 % сахара. С началом войны в короткие сроки произошла перестройка промышленности на выпуск военной продукции. Металлургические предприятия сосредоточились на производстве военных марок стали. С началом войны многие предприятия легкой и пищевой промышленности практически полностью перешли на производство военного обмундирования и снаряжения, пищевых концентратов и консервов для фронта. Быстрое продвижение немецких войск вынудило советское правительство уже в первые дни войны принять решение об эвакуации промышленных предприятий и друго-

го имущества из районов, которым грозила оккупация, на восток. 24 июня 1941 г. был образован Совет по эвакуации во главе с Н.М.Шверником. Через три дня было принято постановление ЦК и СНК «О порядке вывоза и размещения людских контингентов и ценного имущества». В течение одного только 1941 года на восток были эвакуировано 2593 предприятия, свыше 11 тыс. тракторов, огромное количество скота и другого колхозного и совхозного имущества, многие научные учреждения и учебные заведения. Большая часть эвакуированных предприятий была пущена в первые три месяца 1942 г. Война крайне обострила ситуацию с трудовыми ресурсами. Стремясь максимально обеспечить рабочей силой оборонные отрасли, государство прибегло к массовой мобилизации работников легкой промышленности, сельского хозяйства, ряда других отраслей, а также учащихся на предприятия тяжелой промышленности. Рабочие военных заводов и транспорта считались мобилизованными [1]. К началу Великой Отечественной войны завод «Красная Этна» представлял собой крупное предприятие автомобильной промышленности. Уже с первых дней войны все промышленные предприятия Горьковской области начали переключаться на производство оборонной продукции. В период войны завод делал все возможное и невозможное, чтобы обеспечить фронт необходимым количеством боеприпасов. В начале октября 1941 года комсомольцы Горьковского автозавода одновременно с молодежью Уралмашзавода явились инициаторами создания новой формы социалистического соревнования – фронтовых бригад. Осенью 1941 года трудящиеся страны проявили новую инициативу – начали сбор теплых вещей для воинов Красной армии. Сотни полушубков, ватных костюмов, шапок-ушанок, валенок собрали рабочие завода и жители Кировского района г. Горького. Значителен вклад рабочих «Красной Этны» в фонд обороны. В январе 1943 года коллектив принял решение построить на свои деньги танковую колонну «Красноэтновец». Только в первые два дня было собрано 725 тысяч рублей, а всего трудящимися завода на строительство танков было внесено более 2,5 млн. рублей. В годы войны на территории Горьковской области и в городе Горьком действовал 171 госпиталь. В эти тяжелые дни никто из горьковчан не остался в стороне от самого главного дела: принять пострадавших бойцов как сыновей, окружить их заботой, вылечить, чтобы смогли они вновь встать в строй. Для спасения жизней раненых требовалось много донорской крови. Во время войны широко развернулось донорское движение. За 4 года войны на фронт и в госпитали Горьковской области было отправлено 113 000 литров крови.[2] Огромную роль в укреплении оборонной мощи страны сыграли достижения науки. Большое внимание ученые и инженеры уделяли совершенствованию станков и механизмов, внедрению технологических приемов, позволяющих повысить производительность труда, сократить брак [1]. Война резко ухудшила условия жизни советских людей. Даже по официальным (скорее всего,

приукрашенным) данным потребление мяса в рабочих семьях в 1942 г. снизилось в 2,5 раза по сравнению с довоенным временем, молочных продуктов — на 40 %. В деревне потребление мяса сократилось втрое, хлеба — на треть. В пище стало намного меньше жиров, сахара, овощей. Не хватало круп. Зато стали есть вдвое больше картофеля. Нехватка продовольствия вызвала его жесткое нормирование. Повсеместно были введены карточки на хлеб, сахар и кондитерские изделия; более чем в ста крупных городах — также на мясо, рыбу, жиры, макаронные изделия и крупы. Однако регулярно по карточкам выдавался только хлеб, снабжение остальными продуктами осуществлялось с перебоями.[3]

### **Библиографический список**

1. Великая Отечественная война, «Великая Отечественная война: подвиги тыла» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://his.1september.ru/1999/his45.htm> открытый доступ, 21.02.2015,
2. Государственная архивная служба Нижегородской области, «Гвардейцы тыла: работа завода «Красная Этна» в годы Великой Отечественной войны» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.archiv.nnov.ru/?id=5066> открытый доступ, 21.02.2015,
3. Вторая мировая война, «Советский тыл» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://shistory.ru/WWII/sovetskij-tyl.shtml> открытый доступ, 21.02.2015,
4. Хасянов, О.Р. Репрезентация повседневных проблем послевоенного сельского социума в крестьянских письмах в советские газеты / О.Р. Хасянов // Вектор науки ТГУ. - 2014. - № 3. - С. 257 – 265.
5. Хасянов, О.Р. Периодическая печать Куйбышевской и Ульяновской областей как источник по изучению повседневной жизни советского крестьянства послевоенного десятилетия / О.Р. Хасянов // Клио. - 2014.- № 10. - С. 30 – 35.

## **INDUSTRIAL WORKS BEHIND: ALL FOR THE FRONT, EVERYTHING FOR VICTORY**

*Chikin V.*

**Key words:** *Front, work, workers, industry, economy*

*The work is devoted to study and report on the work of industry in the rear, and the rear is what he lived, what he did to win. Work industry is extremely important for victory over the German fascist invaders, because without the constant support the main front would not survive the pressure and power of the Nazis.*